

## 约六 1-15

这事以后，耶稣渡过加利利海，就是提比哩亚海。 2 有许多人因为看见他在病人身上所行的神迹，就跟随他。 3 耶稣上了山，和门徒一同坐在那里。 4 那时犹太人的逾越节近了。 5 耶稣举目看见许多人来，就对腓力说：「我们从哪里买饼叫这些人吃呢？」 6 （他说这话是要试验腓力；他自己原知道要怎样行。） 7 腓力回答说：「就是二十两银子的饼，叫他们各人吃一点也是不够的。」 8 有一个门徒，就是西门·彼得的兄弟安得烈，对耶稣说： 9 「在这里有一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼，只是分给这许多人还算甚么呢？」 10 耶稣说：「你们叫众人坐下。」原来那地方的草多，众人就坐下，数目约有五千。 11 耶稣拿起饼来，祝谢了，就分给那坐着的人；分鱼也是这样，都随着他们所要的。 12 他们吃饱了，耶稣对门徒说：「把剩下的零碎收拾起来，免得有糟蹋的。」 13 他们便将那五个大麦饼的零碎，就是众人吃了剩下的，收拾起来，装满了十二个篮子。 14 众人看见耶稣所行的神迹，就说：「这真是那要到世间来的先知！」 15 耶稣既知道众人要来强逼他作王，就独自又退到山上去了。

### 五饼二鱼信心奉献

**中心节：他们便将那五个大麦饼的零碎，就是众人吃了剩下的，收拾起来，装满了十二个篮子。（约六 13）**

**引言：**五饼二鱼神迹四卷福音书均有记载，约翰福音详尽的描述一些人物的反应：1) 「根本没有办法」的腓力（7 节）：当时有五千人在山上听耶稣讲解真理，耶稣的问题是要腓力想想，如何解决这么多人的饥饿；腓力只回答是「根本没有办法」；2) 「无济于事」的安得烈（8-9 节）：他带了只拥有五饼二鱼的孩子到耶稣面前，但是他仍感到这是无济于事的；3) 「信心单纯」的小孩（9 节）：或许不少人会笑他天真，但他愿意献出他的所有。主耶稣岂不是曾教导门徒「你们若不回转，变成小孩子的样式，断不得进天国」？  
(太十八 13) 这位信心单纯的孩子正是信徒应该学习的榜样。

### 经文纲要：

#### 一、充满爱和怜悯的主（1-6 节）

1. 耶稣渡过加利利海，众人跟随祂（1-3 节）：「五饼二鱼」神迹，是发生在加利利海边的一个小山坡上。有许多人跟随他，但不一定是因为相信祂是神的儿子，而是因为他们看见耶稣在病人身上所行的神迹。加利利海亦即提比哩亚海，提比哩亚是加利利省的首都。主耶稣并不是在「海边」喂饱五千人，乃是将人带领到山上。

2. 那时犹太人的逾越节近了（4 节）：「逾越节」是犹太人每年三大节期之一，乃为记念他们的祖先蒙神拯救出埃及，在犹太历正月十四日晚上举行，家家户户宰杀逾越节的羊羔，洒牠的血，又吃牠的肉。而喂饱五千人的事迹，是以「犹太人的逾越节」为背景，表明钉十字架的基督就是逾越节的羊羔，为我们被杀流血，成为世人的生命之粮，使吃祂的人得以存活。

3. 如何给五千众人预备食物？（5-6 节）：耶稣看见这许多人，祂第一样想到的是要为他们预备食物，故祂问腓力哪里可以买到饼给众人吃。主耶稣问这问题，是要试验腓力的信心。主所说的话，对我们常是一个试验，要试出我们对祂的认识和信心如何。

## 二、信心不足的门徒（7-9 节）

1. 「根本没有办法」的腓力（7 节）：腓力是从物质的层面去寻求答案，他很快的算了算，知道就是二十两银子的饼也是不够叫众人吃一点。当时一两银子就是一个工人十天的工钱。

2. 「无济于事」的安得烈（8-9 节）：安得烈是西门彼得的兄弟，他见有一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼，但若要给这许多的人吃，这些只是微不足道。这孩童有的不多，但他愿意将所有的都交给主耶稣，但「只要神在其中，少也变得多」。

## 三、信心单纯的孩子（10-11 节）

1. 耶稣要众人坐下（10 节）：耶稣恤群众，选择了草多的地方，叫众人坐下，数目约有五千人，主要来供应他们的需要。我们要享受主，必须先安静（「坐」）下来。

2. 耶稣拿起饼来，祝谢了（11 节）：然后，主将孩子的饼分给门徒，当主将饼分给门徒时，饼神奇的变多了。那五块饼和两条小鱼在主的手中奇妙地变得足够这许多人吃饱。门徒分食物给众人，都照着各人的度量充分的给予，并没有欠缺的。

## 四、零碎的装满了十二个篮子（12-15 节）

1. 把剩下的零碎收拾起来（12-13 节）：「剩下的零碎，」表征主的供应绰绰有余。耶稣指示门徒收拾起剩下的零碎，免得有糟蹋的，这五个大麦饼的零碎竟装满十二个篮子。「十二」代表主的供应完满无缺。五饼二鱼何其有限，如果舍不得为主摆上，恐怕连自己都不够用；但一经献在主的手中，经主祝福，就会产生丰盈的后果。

2. 众人信耶稣是那要来的先知（14-15 节）：众人都知这是个神迹，并愿意承认耶稣就是他们从旧约中知道有位先知将要来到，带领他们推翻罗马政权，建立一个独立自主的犹太国。主耶稣降世的使命并非为建立政治的犹太国，而是为全体人类作救赎主；必须等到将来祂再来之时，才会实现旧约有关弥赛亚国的预言。因此，在那种情况下，祂不得不退避到山上去。

**结语：**五饼二鱼的神迹，首先是小孩肯交出食物，然后是众人都遵命坐下，再后是门徒先给完了众人才吃他们的份，这几件事情之间贯串着一个相同的东西，那就是接受主的权柄，也就是承认主的地位与身份。这个接受与承认是非常重要的，说它是秘诀也好，说它是关键也好，就是因着它的出现，主的荣耀丰富就显出来了。那实在是丰富，众人都吃饱了，还收拾起十二篮的零碎。主的大能在人的奉献显出来了，人的

难处也就解决了，人的贫乏也就停止了。「亲爱的主！你是赐福的源头，你是使无变为有的神，愿你使用我这卑微的器皿成为你祝福的管道。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 明天灵修进度：约六 16-23

#### 【真心话】18 交出你手中的五饼二鱼吧！（约六 1-15）

「耶稣举目看见许多人来，就对腓力说：『我们从哪里买饼叫这些人吃呢？』（他说这话是要试验腓力；他自己原知道要怎样行。）腓力回答说：『就是二十两银子的饼，叫他们各人吃一点也是不够的。』有一个门徒，就是西门·彼得的兄弟安得烈，对耶稣说：『在这里有一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼，只是分给这许多人还算甚么呢？』」（约六 5-9）

从五饼二鱼的神迹中，我们看见跟从主的三种人。1) 看神迹而跟随的群众：耶稣怜悯他们，满足他们，耶稣有意避开这些人，不把自己交托给他们；2) 信心被主试验的门徒：他们看环境，被物质环境所限制。当中有「根本没有办法」的腓力、「无济于事」的安得烈，二十两银子的饼也是不够叫众人吃一点，当时一两银子就是一个工人十天的工钱；3) 被主使用的小孩：他不在乎东西的微小，也不在乎他年龄的幼小，他献上所有的五饼二鱼，交在主手中，主就赐下祝福。在人眼中看为微不足道的东西，一旦放在神的手里，就成了极大的丰富，因为是神的能使无变为有，也是神的能使微小变为丰富。

#### 五饼二鱼的神迹（寇绍涵）

第六章耶稣借着五饼二鱼的事情，让人去明白到底什么叫得生命，什么是生命的粮，这里面给我们看见。所以第六章一开始耶稣回到加利利，前面的毕士大池子是在耶路撒冷，现在耶稣又回到了加利利。在加利利约翰拣取了这个神迹，选择了这个神迹来讲，这是什么神迹呢？有很多人跟从他，耶稣上了山。这时候很多人跟着耶稣，跟着的时候晚了，没有东西吃了。腓力就跑来跟耶稣说：「我们从哪里买饼叫这些人吃呢？」耶稣说这次怎么办呢？耶稣举目看见就跟他们讲说一件事情，说腓力呀，你怎么样去预给他们吃。腓力怎么说？他说我怎么做呢，这么多的人我就是给他们 20 两银子。这个当时大概是一个工人工作 200 天的收入，给他们吃也不够啊。耶稣怎么样？

圣经记载说耶稣是要试验腓力，为什么要试验腓力？就是要看一看腓力对于耶稣的身份，以及神面对这么多人没有食物吃的这种怜悯恩典的心怀，试试他。后来安德烈就说这里有一个孩子有五个饼两条鱼，是不是可以给大家吃。耶稣就行了那个神迹，叫他们连忙坐下，以后举目望天祝福了，就分给各人。这个神迹我想大家都熟悉，因为四福音书里面都记载了唯一的这个神迹。这些人都吃饱了，吃饱了之后怎么样？这些人就说这真是那要来到世间的那个先知。这个先知到底是谁？很可能是申命记第十八章，摩西最后预言说，兴起一位先知像你的那位。其实对犹太人来讲，那就是对于弥赛亚的一个称呼的认知，他们就认为是这样子的。

#### 难处中的试验

「就是二十两银子的饼，叫他们各人吃一点也是不够的。」（7节）有五千个人来跟着耶稣听祂讲道。而这个时候，耶稣和祂的门徒面对一个问题——那就是如何让这些饥饿的人得着饱足呢？耶稣看见这个问题时，祂对腓力说：「我们从那里买饼，叫这些人吃呢？」耶稣没有立刻为门徒解决难题，祂反而把这个难处丢给他们。因为「祂说这话是要试验腓力」。为了试验腓力面对这些难处时，他对耶稣的信心如何？他的信仰情况如何？很多时候，当我们遇见难处时，我们心中也知道在神没有难成的事，只要神愿意，祂一定能立刻帮助我们解决难处。但是我们发现耶稣却没有立刻帮助我们解决难处，我们当知道，耶稣对于建造我们的信心，建造我们内在的生命，远比对于解决我们外在的问题更有兴趣。因为每一个难处就是对我们信心及生命的试验。正如彼得所说的：「你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵。」（彼前一7）

当我们遇见难处的时候，求主除去我们一切不可能的思想。让我们不要看自己，看难题，看环境，只凭理智去算，让我们学习不断思想「在神没有难成的事」！五饼二鱼的神迹，唯有在不断地愿意给出去时，才能产生！「主啊！让我在每个难处中，知道是你在其中而没有害怕。并且让我在这些难处中对你的认识和经历都能成长！祷告奉主名。阿们。」

### 拿过来给我

五个饼两条鱼原本只够这个孩子自己吃，众人都得饿肚子。而耶稣说：「拿过来给我。」（太十四18）还是这五饼二鱼，被交在耶稣的手中之后，竟能让五千男人和许多妇女孩子都吃饱，并且有余，多么叫人吃惊的神迹！从这神迹中我们学习了什么呢？

1. 学会交托：耶稣说：「你们叫众人坐下。」门徒说：「我们这里只有五个饼，两条鱼。」耶稣说：「拿过来给我。」（太十四17-18）圣经中说：「当将你的事交托耶和华，并倚靠他，他就必成全。」（诗三十七5）交托之后，还当操练等候和顺服，不管主以什么样的方式来成就，或以什么样的结果来对待。
2. 学会传递：递给门徒，门徒又递给众人。主耶稣只负责为饼祝福，和将饼擘开递给门徒，而饼要到达众人的手中，门徒们还需要做大量的工作。当他使拉撒路复活的时候，他让人将堵墓门的石头挪开；当拉撒路出来之后，他吩咐人解开拉撒路的裹尸布；基督徒的人生应当是传递的人生，只有这样，才能更多的经历上帝的祝福和恩典，「施比受更为有福。」
3. 学会领受：众人吃了剩下的，收拾起来，装满了十二个篮子。主耶稣曾说：「所以我告诉你们：不要为生命忧虑吃什么，喝什么，为身体忧虑穿什么。生命不胜于饮食吗？身体不胜于衣裳吗？你们看那天上的飞鸟，也不种，也不收，也不积蓄在仓里，你们的天父尚且养活它。你们不比飞鸟贵重得多吗？」（太六25-26）是啊，在他那里早已经预备了一切，只等着我们向他索取，主耶稣复活之后，在提比哩亚海边向门徒显现，因为门徒整夜劳力却一无所获，主不但指教他们，「你们把网撒在船的右边，就必得着。」（约廿一6）使他们一网打来153条大鱼，而且还在岸上亲自为他们烤好了饼和鱼，吩咐他们说：「你们来吃早饭。」（约廿一12）

4. 学会珍惜：「把剩下的零碎收拾起来，免得有糟蹋的。」主耶稣让门徒将零碎收拾起来，就是对我们极大的提醒，他不愿意我们「糟蹋」他所赐予的恩典，而是要学会珍惜。耶稣一句「拿过来给我」，使门徒走出了尴尬，迈进了恩典。

我们的生命如果在自己手中，不过是劳苦愁烦，转眼成空，如飞而去。如果完全地奉献给耶稣，当我们的生命完全在耶稣手中，祂的祝福经由我们临到众多的人，我们生命的价值就大大地升华！戴德生如果没有奉献在神手中，不过与其他千万英国信徒一样，默默地埋在英国一个教堂的墓地。但当他在祷告中，将自己完全奉献给神的时候，神就呼召他：「为我到中国去！」于是，从奉献之后，戴德生在神手中，成为神手中的器皿，建立了内地会，造就了多少信徒，建立了多少教会，他的生命到现在仍然在说话。

亲爱的弟兄姐妹，你奉献给神了吗？耶稣正在对你说：「拿过来给我。」祂怎样使用完全奉献给祂的五饼二鱼祝福五千人，使用完全奉献给祂的仆人使女祝福成千上万的人，祂也必使用完全奉献的你，成为多人的祝福。

## 以利亚和寡妇

以利亚是神的大先知，但是，在完成大使命斩杀巴力的 450 个假先知前，神先给他兴起环境训练他。以利亚先被差到基立溪旁，受乌鸦的供给，学习信心的功课；之后，他又被差派到寡妇的家里，受寡妇的一点面一点油的供养。

列王纪上第 17 章告诉我们，神让以利亚居住在一个的寡妇家里，这既是考验以利亚的信心，也是考验寡妇的信心。干旱很久了，家里没有吃的，没有用的，更何况这个贫穷的寡妇了？她说：「我指着永生耶和华你的神起誓，我没有饼，坛内只有一把面，瓶里只有一点油。我现在找两根柴，回家要为我和我儿子作饼。我们吃了，死就死吧！」（王上十七 12）可是以利亚这时提出一个十分过分的要求，「只要先为我作一个小饼，拿来给我，然后为你和你的儿子作饼。」（王上十七 13）这位寡妇却出人意料地先奉献给以利亚，所以神迹就发生了，「坛内的面必不减少，瓶里的油必不短缺，直到耶和华使雨降在地上的日子。」（王上十七 14）

寡妇的一把面和一点油，虽然算不得什么，但她先奉献，就成了神迹！同样今天在我们的生命里，神也要成就奇妙的事，但原则是我们要先奉献，先交出你「坛内的一把面，瓶里的一点油」，神就能赐福你，「坛内的面必不减少，瓶里的油必不短缺。」可是今天有许多人不肯奉献，他手中的那把面与那点油，不要让我们的愚昧与小信，拦阻了神施恩的手，在我们身上行奇妙的事。为此，愿我们今天都要甘心乐意的奉献，这样神必负责供应我们所需，因为神是信实的神！阿们！

## 【诗歌】全然献上

若你是祭坛，就要分别为圣的摆上；  
若你是金灯，就要不分昼夜的点亮；

若你是祭牲，就要毫无保留的献上；

若你是牧人，就要按着更次看羊。

晨星啊！你要照亮，让早行的人欢唱；

号角啊！你要吹响，让软弱的人刚强；

凯歌啊！你当激昂，让胆怯的人加上力量；

旌旗啊！你要高扬，好使迷途的人返航。